
2 022





54



6 7



8



11



1312

Φορέας Διασφάλισης και Πιστοποίησης της Ποιότητας της Ανώτερης Εκπαίδευσης - Ετήσια Έκθεση Δραστηριοτήτων 2022



15



1716

Φορέας Διασφάλισης και Πιστοποίησης της Ποιότητας της Ανώτερης Εκπαίδευσης - Ετήσια Έκθεση Δραστηριοτήτων 2022

του Φορέα βρίσκεται σε ξεχωριστό Κεφάλαιο (20.10) στον Κρατικό Προϋπολογισμό.

Για το 2022 λήφθηκε πρόνοια για την κάλυψη των αναγκών του Φορέα ύψους € 2,012,765.00. Στο μεγαλύτερο 
μέρος του, ο προϋπολογισμός δαπανήθηκε για τα ακόλουθα:

ΠΙΝΑΚΑΣ 1: Κατανομή προϋπολογισμού 

ΥΨΟΣ ΔΑΠΑΝΗΣ ΣΚΟΠΟΣ ΕΠΕΞΗΓΗΣΗ

€740,870.52 Επιτροπές 
Εξωτερικής 
Αξιολόγησης 
(ΕΕΑ)

Η δαπάνη αφορά στις Επιτροπές Εξωτερικής Αξιολόγησης  
που καταρτίστηκαν από το Συμβούλιο. Οι δαπάνες 
περιλαμβάνουν: αμοιβές, ημερήσιο επίδομα, αεροπορικά 
εισιτήρια και έξοδα μετακίνησης προς και από το 
αεροδρόμιο.

€135,848.93 Τιμητικό Επίδομα 
Προέδρου 
και Μελών 
Συμβουλίου

Η  δαπάνη αφορά στο Τιμητικό Επίδομα (Honorarium) 
της Προέδρου, του Αντιπροέδρου και των Μελών του 
Συμβουλίου του Φορέα αλλά και στα αεροπορικά εισιτήρια 
και μεταφορικά προς και από το αεροδρόμιο, και το 
ημερήσιο επίδομα των Μελών του Συμβουλίου, τα οποία 
διαμένουν μόνιμα στο εξωτερικό.

€74,339.25 Στέγαση Η δαπάνη αφορά σε ενοίκια, λογαριασμούς κοινής 
ωφελείας και συντήρηση.

Σημειώνεται ότι το συνολικό ποσό που δαπανήθηκε για τη λειτουργία του Φορέα (μη συμπεριλαμβανομένων 
των μισθών) ανήλθε στις € 951,058.70 ενώ τα συνολικά έσοδα ανήλθαν στα € 750,290.00.

Λαμβάνοντας υπόψη ότι ο Φορέας είναι αυτόνομος αλλά όχι οικονομικά αυτοδύναμος, θα πρέπει να συνεχίσει 
να υποστηρίζεται οικονομικά από το κράτος με κρατική χορηγία από τον Προϋπολογισμό του ΥΠΑΝ αλλά και 
με την παροχή υποδομών και προσωπικού για την στελέχωσή του έχοντας ταυτόχρονα και τη δυνατότητα 
πρόσληψης προσωπικού.
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Η ανώτερη εκπαίδευση στην Κύπρο είναι ευθυγραμμισμένη με τις βασικές δεσμεύσεις που διέπουν τον 
Ευρωπαϊκό Χώρο Ανώτερης Εκπαίδευσης, με την εφαρμογή της δομής των ακαδημαϊκών προσόντων τριών 
κύκλων, την αναγνώριση των τίτλων σπουδών και τη διασφάλιση της ποιότητας. Τα κύρια εργαλεία της 
Διαδικασίας της Μπολόνια, δηλαδή τα ECTS, το συμπλήρωμα διπλώματος και το εθνικό πλαίσιο προσόντων, 
επίσης εφαρμόζονται στην Κύπρο.

Η ανώτερη εκπαίδευση προσφέρεται από δημόσια και ιδιωτικά πανεπιστήμια, καθώς και από δημόσιες και 
ιδιωτικές σχολές ανώτερης εκπαίδευσης σε μη πανεπιστημιακό επίπεδο. Η ανώτερη εκπαίδευση στην Κύπρο 
παρέχεται από τρία (3) δημόσια και εννέα (9) ιδιωτικά πανεπιστήμια, και έξι (6) δημόσια και σαράντα πέντε (45) 
ιδιωτικά ιδρύματα  (μη πανεπιστημιακού επιπέδου).

Τα τελευταία διαθέσιμα στατιστικά στοιχεία, που δημοσιεύονται από τη Διεύθυνση Ανώτερης Εκπαίδευσης (ΔΑΕ) 
του Υπουργείου Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας, αφορούν στο ακαδημαϊκό έτος 2020-2021. Σύμφωνα με τα 
στοιχεία αυτά, ο συνολικός αριθμός των φοιτητών στην Κύπρο για το ακαδημαϊκό έτος 2020-2021 ήταν 54.235, 
εκ των οποίων 42.519 (78%) φοιτούσαν σε πανεπιστήμια και 11.716 (22%) φοιτούσαν σε μη πανεπιστημιακά 
ιδρύματα. 

ΠΙΝΑΚΑΣ 2: Κατανομή των Φοιτητών στα Ιδρύματα Ανώτερης Εκπαίδευσης στην Κύπρο 
 (πανεπιστημιακά και μη πανεπιστημιακά) - Τύπος του ιδρύματος, Φύλο, Χώρα 

Συνολικός 
Αριθμός

Φοιτητές σε 
Πανεπιστήμια

Φοιτητές σε μη 
Πανεπιστημιακά 
Ιδρύματα

Άντρες Γυναίκες Κύπριοι Πολίτες 
ΕΕ

Πολίτες 
τρίτων 
χωρών

54,235 42,519 (78%) 11,716 (22%) 46% 54% 44% 40% 16%
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συμβουλές για τη μαθησιακή διαδικασία ενώ η αξιολόγηση εφαρμόζεται δίκαια σε όλους τους φοιτητές/τριες και 
διενεργείται σύμφωνα με τις αναφερόμενες διαδικασίες. Επιπλέον, υπάρχουν επίσημες διαδικασίες για ενστάσεις και 
παράπονα φοιτητών. Τα ποιοτικά δεδομένα επιβεβαιώνουν, στις περισσότερες περιπτώσεις, τα παραπάνω ευρήματα. 

Ωστόσο, εξακολουθούν να υπάρχουν ορισμένοι τομείς οι οποίοι αναφέρονται στα σχόλια των μελών των ΕΕΑ που 
χρήζουν εξέτασης και κατά συνέπεια βελτίωσης. Τα κυριότερα σχόλια σχετικά με τους τομείς βελτίωσης αφορούν 
στις πρακτικές αξιολόγησης, στην αντιμετώπιση αναγκών διαφορετικού φοιτητικού πληθυσμού, στη σαφήνεια 
και αποτελεσματικότητα των διαδικασιών αξιολόγησης και ανατροφοδότησης, στη βελτίωση της κουλτούρας της 
αξιολόγησης, στην ενίσχυση των κριτηρίων εισαγωγής στα προγράμματα σπουδών και στην αποτελεσματική 
διαχείριση των διαδικασιών αξιολόγησης και ανατροφοδότησης μεταξύ των μελών του διδακτικού προσωπικού.

Υπό το πρίσμα των παραπάνω, ο Φορέας ΔΙΠΑΕ εστιάζει στις προαναφερόμενες εισηγήσεις κατά τη διενέργεια των 
εξωτερικών αξιολογήσεών του. Παράλληλα, μέσω των ανακοινώσεών του και της συνεχούς επικοινωνίας του με 
τους αρμόδιους φορείς λήψης απόφασης προχωρεί σε διαμόρφωση συστάσεων πολιτικής με απώτερο σκοπό τη 
βελτιστοποίηση του χώρου της ανώτερης εκπαίδευσης στην Κύπρο. 

ΠΙΝΑΚΑΣ 3: Τίτλοι Θεματικών Αναλύσεων που έχουν Αναπτυχθεί Μέχρι το 2022

Τίτλος Χρονική 
Περίοδος

Αριθμός 
Προγραμμάτων

Ημερομηνία 
Δημοσίευσης

Student Assessment: Trends and Dominant 
Issues

September 2018 - 
September 2021

60 06-07-2022

PhD Program’s Evaluation September 2015 - 
September 2020

31 18-02-2021

E-learning Masters' programs’ evaluation: 
Trends and Dominant Issues

February 2019 - 
February 2020

32 01-06-2020

Master E-learning programs’ evaluation: 
Trends and Dominant Issues

January 2016 - 
January 2019

26 03-06-2019

Master programs’ Evaluation: Trends and 
Dominant Issues

September 2017 - 
September 2018

41 02-04-2019

Colleges’ Short Cycle Programs’ Evaluation: 
Trends and Dominant Issues

September 2017 - 
September 2018

42 01-04-2019

Οι θεματικές αναλύσεις δημοσιεύονται στην ιστοσελίδα του Φορέα.
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ΠΙΝΑΚΑΣ 4: Κοινωνικοί Εταίροι Φορέα ΔΙΠΑΕ

Τοπικοί Κοινωνικοί Εταίροι Κοινωνικοί Εταίροι στο Εξωτερικό

•   Υπουργείο Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας

•   Ιδρύματα Ανώτερης Εκπαίδευσης

•   Επιτροπές Εξωτερικής Αξιολόγησης

•   Παγκύπριος Σύνδεσμος Ιδιωτικών Σχολών  
   Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης (ΠΑΣΙΣΤΕ)

•   Κυπριακός Σύνδεσμος Αναγνωρισμένων  
     Ιδρυμάτων Ανώτερης Εκπαίδευσης (ΣΑΙΣΤΕΚ)

• Σύνδεσμος Ιδρυμάτων Ανώτερης Εκπαίδευσης  
   (ΣΙΑΕΚ)

• Παγκύπρια Φοιτητική Ένωση (ΠΟΦΕΝ)

• Οργανισμός Νεολαίας Κύπρου (ΟΝΕΚ)

• Επαγγελματικά Σώματα/Σύνδεσμοι/Συμβούλια  
   (για τα ρυθμιζόμενα επαγγέλματα)

•   ENQA 

•   EQAR 

•   WFME 

•   Φορείς Διασφάλισης και Πιστοποίησης          
     της Ποιότητας της Ανώτερης Εκπαίδευσης σε  
     Ευρωπαϊκές Χώρες

•   Διεθνείς εμπειρογνώμονες 

 -   Μέλη ΕΕΑ 

 -   Εμπειρογνώμονες ομιλητές/εισηγητές σε  
          συνέδρια/σεμινάρια του Φορέα

7.2.1 Ιστότοπος του Φορέα και Μέσα Κοινωνικής Δικτύωσης
  www.dipae.ac.cy

Ο Φορέας ΔΙΠΑΕ προβαίνει στη συνεχή αναβάθμιση του ιστοτόπου του, στην ελληνική και αγγλική γλώσσα, 
μέσω του οποίου παρέχονται πληροφορίες για τον Φορέα, για τη Νομοθεσία και για τις διαδικασίες διασφάλισης 
της ποιότητας της ανώτερης εκπαίδευσης στην Κύπρο, όπως, επίσης, και πληροφόρηση για τα αξιολογημένα- 
πιστοποιημένα προγράμματα σπουδών. 

Παράλληλα, αναρτώνται ανακοινώσεις για ενημέρωση του κοινού και των ιδρυμάτων. Η ανάρτηση των 
ανακοινώσεων του Φορέα, όπως και όλων των εγγράφων που αφορούν στην αξιολόγηση των ιδρυμάτων 
(εκθέσεις, απαντήσεις των ιδρυμάτων, συστάσεις και συμμόρφωση), είναι ουσιαστικό μέσο ενημέρωσης και 
διαφάνειας των διαδικασιών και μέσων που χρησιμοποιεί ο Φορέας για τη διασφάλιση της ποιότητας στην 
Ανώτερη Εκπαίδευση.  

7.2.2 Διαδικασίες και Δράσεις Ενημέρωσης και Επιμόρφωσης
Ο Φορέας, στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων που απορρέουν από τη Νομοθεσία, υλοποιεί διαδικασίες και 
δράσεις, όπως συνέδρια και σεμινάρια, για την επιμόρφωση των εμπλεκομένων στις διαδικασίες εξωτερικής 
αξιολόγησης. Οι εν λόγω απευθύνονται σε:

 • Μέλη των επιτροπών εξωτερικής αξιολόγησης 
  (ακαδημαϊκούς, φοιτητές/φοιτήτριες και εκπροσώπους σωμάτων νομικά κατοχυρωμένων επαγγελμάτων)

 • Διοικητικά και ακαδημαϊκά στελέχη των ιδρυμάτων, και

 • Μέλη του προσωπικού του Φορέα 

Τα θέματα ποικίλουν και αφορούν, ανάμεσα σε άλλα, στην κοινή κατανόηση και ερμηνεία των κριτηρίων 
εξωτερικής αξιολόγησης, στην καλύτερη κατανόηση  του ρόλου του αξιολογητή, στην επίγνωση των ζητημάτων 
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της διασφάλισης ποιότητας της ανώτερης εκπαίδευσης και παρέχει πληροφόρηση και τεχνογνωσία στα μέλη 
του αλλά και προς όλους τους εμπλεκόμενους, με απώτερο στόχο να αναπτύξουν και να μοιραστούν καλές 
πρακτικές και για να προωθήσουν την ευρωπαϊκή διάσταση στη διασφάλιση ποιότητας.

Ο Φορέας υπέβαλε την αίτηση αξιολόγησής του από το ENQΑ στη βάση του Άρθρου 26 (6) (α) των «Περί της 
Διασφάλισης και Πιστοποίησης της Ποιότητας της Ανώτερης Εκπαίδευσης και της Ίδρυσης και Λειτουργίας Φορέα 
για Συναφή Θέματα Νόμων». Ο Φορέας έχει υποχρέωση να υποβάλλεται σε αξιολόγηση της αποτελεσματικότητάς 
του με βάση διαδικασίες εξωτερικής αξιολόγησης με σκοπό να διασφαλίζεται η ποιότητα του έργου του. Η 
αξιολόγηση αυτή αποτελεί αναπόσπαστο μέρος της ευρύτερης αυτογνωσίας και λογοδοσίας του Φορέα.

Μετά την επιτυχή του αξιολόγηση, ο Φορέας κατέστη Πλήρες Μέλος του ENQA την 21η Φεβρουαρίου του 2019. 
Το 2022 ο Φορέας προχώρησε στην επανεκκίνηση των διαδικασιών του για την επαναξιολόγησή του από το 
ENQΑ, όπως προνοείται από τις σχετικές ευρωπαϊκές διαδικασίες.

8.1.3.1 Αυτοαξιολόγηση Φορέα και Δεύτερη Αξιολόγηση
Εντός του 2022, ο Φορέας ξεκίνησε τη διαδικασία για τη δεύτερη αξιολόγησή του από το ENQA στο πλαίσιο της 
οποίας απαιτείται η ετοιμασία και υποβολή  Έκθεσης Αυτοαξιολόγησης (Self Assessment Report - SAR). Για 
την ετοιμασία της εν λόγω έκθεσης, το Συμβούλιο του Φορέα κατήρτισε ομάδα εργασίας, η οποία αποτελείτο 
από την Πρόεδρο και δύο Μέλη του Συμβουλίου, τη Διοικητικό Λειτουργό Α΄ του Φορέα, η οποία συντόνισε την 
ομάδα εργασίας σε επίπεδο προσωπικού, και δύο εκπαιδευτικούς λειτουργούς.  Όλο το προσωπικό του Φορέα 
συμμετείχε στην ετοιμασία της έκθεσης αυτοαξιολόγησης στο πλαίσιο των καθηκόντων και αρμοδιοτήτων του.

Σε πρώτο στάδιο, γενικές πληροφορίες σχετικά με τον σκοπό της έκθεσης για τη δεύτερη αξιολόγηση του Φορέα 
από το ENQA και την ανανέωση της εγγραφής του στο EQAR, παρουσιάστηκαν σε όλο το προσωπικό του Φορέα. 
Πραγματοποιήθηκαν συναντήσεις της ομάδας εργασίας υπό την προεδρία της Προέδρου του Συμβουλίου όσον 
αφορά στην πορεία ολοκλήρωσης και για να δοθούν κατευθυντήριες οδηγίες. Το Συμβούλιο τηρείτο ενήμερο 
για την πρόοδο μέσω παρουσιάσεων κατά τη διάρκεια των συνόδων του και παρείχε ανατροφοδότηση.

ΠΙΝΑΚΑΣ 4:  Χρονοδιάγραμμα Ετοιμασίας της Έκθεσης Αυτοαξιολόγησης του Φορέα

Φεβρουάριος 2022 Διαβουλεύσεις και συντονισμός με το ENQA

Σεπτέμβριος 2022 Καταρτισμός Ομάδας Εργασίας και ανάθεση 
καθηκόντων

Οκτώβριος 2022 Καθορισμός ημερομηνιών για την επιτόπου επίσκεψη 
στην Κύπρο για τη Δεύτερη Εξωτερική Αξιολόγηση του 
Φορέα από το ENQA

Οκτώβριος 2022 Συμμετοχή στην ετοιμασία της έκθεσης των ιδρυμάτων 
ανώτερης μέσω διαδικτυακής έρευνας

Νοέμβριος 2022 Επίσημη έναρξη της διαδικασίας αξιολόγησης με την 
αποστολή επιστολής της Προέδρου του Φορέα στον 
Πρόεδρο του ENQA

Δεκέμβριος 2022 Ολοκλήρωση του πρώτου προσχεδίου του SAR 

Ιανουάριος 2023 - Απρίλιος 2023 Περαιτέρω επεξεργασία του προσχεδίου του SAR και 
ενσωμάτωση ανάλυσης δεδομένων

Μάιος 2023 Περαιτέρω επεξεργασία του προσχεδίου του SAR από 
την ομάδα εργασίας

Ιούνιος 2023 Υποβολή στο ENQA
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